表3．  公共管理   学院（系、所）    硕士    研究生课程简介

	课程名称：决策理论与方法
	课程代码：407.509

	英文名称：Theory and Method of Dicision-Making 

	课程类型：√讲授课程  □实践（实验、实习）课程  □研讨课程  □专题讲座  □其它

	考核方式：考查                           
	教学方式：重点讲授，阅读文献，专题讨论

	适用专业：行政管理、MPA
	适用层次： 硕士 

	开课学期：2
	总学时/讲授学时： 32 / 32 
	学分：2

	先修课程要求： 无

	课程组教师姓名
	职  称
	专  业
	年  龄
	学术专长

	许晓东
	教授
	行政管理
	41
	决策理论与方法

	胡隆基
	讲师
	行政管理
	31
	定量分析与方法

	教学大纲：（章节目录）

一、决策的基本概念和原理

1、决策的要素、过程及分类

2、决策理论的发展

3、科学决策的标准

4、社会公共决策

二、决策的主体
1、个体决策行为

2、群决策

3、投票理论

4、社会选择函数与社会福利函数

5、谈判、协商与仲裁

三、决策方法
1、确定型决策方法

2、风险型决策方法

3、非确定型决策

4、效用理论

四、决策环境
1、决策的一般环境

2、决策的组织环境

3、贝叶斯决策分析

五、决策客体
1、多目标决策的特点及分类

2、多目标决策与多目标评价

3、有限方案决策的准备工作

4、有限方案决策的常用方法

六、决策支持理论概述

1、决策支持的概念

2、决策支持系统简介
第一章复习思考题

1、什么是决策？决策问题有哪些要素？
2、简述决策的基本原则。

3、科学决策的标准有哪些？

4、社会公共决策有什么特点？

第二章复习思考题

1、 价值观在决策过程中是如何发挥影响的？

2、 群决策与个体决策相比具有哪些优势和不足？

3、群由30人组成，现要从a、b、c、d四个候选人中选出一人担任某职务。已知群中成员的偏好是：

其中8位成员认为   a(b(c(d

其中4位成员认为   b(c(d(a

其中5位成员认为   b(d(a(c

其中6位成员认为   c(d(a(b

其中5位成员认为   d(a(c(b

其中2位成员认为   d(c(b(a

分别用简单多数法、Borda法、Condocet法等方法确定由谁入选。
4、 什么是投票悖论？什么是策略行为？
5、某个委员会原有编号为1、2、3的三个成员，备选方案集为{a,b,c}。三个成员的偏好序分别是：

成员1：c(b(a；成员2：b(a(c；成员3：a(c(b。

（1）求群体序。

（2）若委员会新增两个成员(编号为4、5)，原来成员的偏好序不变，新增的成员4、5联合能否控制委员会的排序结果？为什么？

6、 简述Arrow不可能定理，该定理有什么现实意义？
7、 简述Nash解原理，试析在谈判问题中使用效用的利弊。

第三章复习思考题

    1、下表给出了五种合金的有关数据，现要用这五种合金制成一种含铅、锌、锡之比为3∶2∶5的新合金，试建立选择费用最小方案的线性规划模型。

表：各种合金的有关数据
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         合金

含量

A

   B

   C

   D

   E

   铅

  30

  10

  50

  10

  50

   锌

  60

  20

  20

  10

  10

   锡

  10

  70

  30

  80

  40

费用（元/千克）

  8.5

  6.0

  8.9

  5.7

  8.8

2、两个工程方案的投资、年经营费用、年总收入列于下表。请分别用投资回收期法和贴现投资回收期法选择方案（贴现率为6%），并说明两种方法的差别和适用情况。
表：两个方案的经济指标        单位：元
  方案

 年份

 投资

 总收入

经营费用

 净收益

   A

   0

   1

   2

   3

 40000

 27000

 27000

 20000

  7000

  7000

 12000

 20000

 20000

  8000

   B

   0

   1

   2

   3

   4

   5

 40000

 23000

 28000

 22000

 22000

 20000

  9000

  8000

 10000

 10000

 12000

 14000

 20000

 12000

 12000

  8000 

    3、设油井钻探问题如下：每次钻井费用10万元，有油时售油收入为100万元，有油的概率为0.2。问无油时是否该继续钻井？若应该，钻几次仍无油时就要停止钻井？画出此决策问题的决策树。讨论结果的合理性，实际情况下你作何决策？

4、不确定型决策问题的损失矩阵如下表。用下列原则分别求解：

①乐观准则 ②悲观准则 ③折衷准则（折衷系数a=0.8） ④最小后悔值准则。
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5、某公司拟接受安装一套视频会议系统的合同，该任务包含的各项工作的数据如下表所示，现根据这些数据确定完成这次安装任务所需要的时间，及影响这个时间的关键工作。
工作代号

先行工作

乐观时间a

最可能时间m

保守时间b

   1

   /

   1

   1

   1

   2

   1

   1

   2

   3

   3

   1

   2

   6

   10

   4

   1

   2

   3

   4

   5

   2

   3

   4

   5

   6

   3

   1

   2

   3
   7

   4

   1

   3

   5

   8

  6，7

   2

   4

   6

   9

  5，8

   3

   4.5

   8

  10

   9

   1

   3

   5

6、某厂考虑两种生产方案产品A可以0.3的概率获利5万元，以0.2的概率获利8万元，以0.5的概率获利9万元；产品B肯定可以获利8万元。决策人甲的效用函数为线性，即
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；决策人乙的效用函数：
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(1)画出两个决策人的效用曲线。求甲乙两个决策人分别作何选择？
(2)若生产A、B均需另加5万元的固定成本，甲乙两个决策人又该作何选择？
7、 零售商准备外出组织货源，有关资料经预测列于下表

   状态概率

供货方案

          市 场 销 售 状 态 概 率

   S1
   S2
   S3
   S4
   0.2

   0.4

   0.3

   0.1

   A1
  2500

  2500

  2500

  2500

   A2
  2350

  2750

  2750

  2750

   A3
  2200

  2600

  3000

  3000

   A4
  2050

  2450

  2850

  3250

通过对该零售商的提问得：U（3250）=1，U（2050）=0，U（2200）=0.5，并基本确定其效用函数为U（X）=α+βLn（X+θ），试解答下列问题：

（1）用期望货币值准则求行动方案；

（2）求解该零售商对此决策问题的效用函数；

（3）用期望效用值准则求行动方案；

（4）对两种准则的决策结果进行对比分析。

8、某企业欲投资建微波炉生产线，建设规模有三个方案：大型生产线、中型生产线和小型生产线。根据市场销售的一般情况分析，市场销路好的概率为0.3。为了减少风险，拟先请市场研究咨询公司对市场做详细调查，但不知是否值得。该咨询公司市场调查结果为销路好的可信度（即调查结果是销路好，实际情况也是销路好）为80%，销路差的可信度（即调查结果是销路差，实际情况也是销路差）为90%。在各种市场状态下各方案的损益值如下表所示。试用决策树法对该决策问题进行分析，并用贝叶斯分析方法，提出是否请咨询公司进行市场调查、建设何种生产线的建议。
表：微波炉生产线方案收益    单位：万元

     市场状态

方案

   销路好

   销路差

     0.3

     0.7

大型生产线

    200

    —60

中型生产线

    150

     20

小型生产线

    100

     60

第四章复习思考题

1、举例说明决策环境对决策行为的影响。

2、决策者如何把握决策的组织环境。

第五章复习思考题

1、简述加权和法的前提假设和求解步骤。

2、比较加权和法与层次分析法的异同。

3、某人拟在六种牌号的洗衣机中选购一种。各种洗衣机的性能指标如下表所（表中所列为洗5kg衣物时的消耗）。设各目标的重要性相同，试用加权和的方法求解。
序号
价格（元）

耗时（分）

耗电（度）

用水（升）

1

1018

74

0.8

342

2

 850

80

 0.75

330

3

 892

72

0.8

405

4

1128

63

0.8

354

5

1094

53

0.9

420

6

1190

50

0.9

405

4、设某地区现有6所学校，由于无法完全容纳该地区适龄儿童，需要扩建其中的一所。在扩建时既要满足学生就近入学的要求，又要使扩建的费用尽可能小。经过调研，获得如下表所示的决策矩阵。

表  学校扩建问题的决策矩阵

学校序号
费用(万元)

平均就读距离(km)

1

60

1.0

2

50

0.8

3

44

1.2

4

36

2.0

5

44

1.5

6

30

2.4

设
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，试用TOPSIS法求解

5、结合个人成长过程的一些重大决策，分析和评价这些决策的是与非以及从中可以获得的经验教训。

第六章复习思考题

1、决策支持的系统有哪些类型，试述每种类型的作用与不足。

2、决策问题的类型有哪些，各有什么特点？

3、决策支持系统由哪几部分构成，决策支持系统应提供哪些功能？

	教材及参考书:

1、卫民堂、王宏毅、梁磊编，决策理论与技术，西安：西安交通大学出版社，2000年。

2、蔡美德主编，管理决策分析，广州：华南理工大学出版社，1995年。

3、胡玉立、李东贤编，市场预测与管理决策，北京：人民大学出版社，1998年。

4、车宏安主编，软科学方法论研究，上海：上海科学技术文献出版社，1995年。

5、岳超源 《决策理论与方法》 北京：科学出版社 2003年。

6、陈珽编著，决策分析，北京：科学出版社，1987年。

7、陈晓红著，决策支持系统理论与应用，北京：清华大学出版社，2000年。

8、Steve·Cooke Nigel·Slack 《制定管理决策教程》 华夏出版社 2000年。

9、Arrow,K.J., Social Choice and Individual Values,2nd, Yale University, New Haven, 1963.
10. Howard raiffa 《Decision Analysis》 1968

11. B.W.Lindgren 《Element of Decision Theory》 1971

12. Ec.Poulton 《Behavioral Decision Theory—a new approach》 1994
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